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!:!!è re : Télécom

Durée : 4 heures

Epreuve : Synthèse

B arème : /I 20

Partie théorique (40 points)

Dossier l: QCIVI

Choisir la bonne réponse :

1. LTE veut dire :

a. Line Transmission E

.b. Long Term Evolution

c. Live Transport Evolution
2. NRZ veut dire :

a. Non Ration al Zero

"b. Non Return to Zero
c. Numerical Radio Zero

3. MIC veut dire :

a. Modulation par lmpulsion et Codage

b. Modulation lrréversible Commutée

c. Maquette lsotope Courbée

4. FDM veut dire :

a. Frequency Divided Medium
b. Frequency Digital Memory

- c. Frequency Division Multiplexing
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5.

6.

ITU veut dire :

a. lniernational Telecontmunication Union

b. Institute of Telecommunication Unified

c. lmpulsion de TemPs Uniforme

PABX veut dire :

a. Paramètre Associatif du canal B eXercé

b.* Pubtic Autonomous Balanced eXchange

c. Private Automatic Branch eXchange

Dossier ll: Techniques de transmission

1. Spécifier les caractéristiques des catégories des câbles à pairestorsadées suivantes:

Quelle est la différence entre les rnodes simplex et full-duplex ?

Pour une bande de 7KHz, et selon le critère de Nyquist, quelle est la rapidité de

modulation maximale ?

4. En se basant sur la porteuse p(t)=Acos(2nfst+O), moduler le flux binaire 010111-10

n2r

a. Modulation ASK :

i. Chaque bit représenté sur 1- période (sur 2n)

ii. L'amplitude A1 pour'0' et A2>A1 pour '1-'

b. Modulation FSK continue :

i. f1 pour'1-'

ii. fs<f1 pour '0'

c. Modulation BPSK :

i. déphasage 0 pout-'C'

ii. déphasage n Pcu: 
'i'

5. Quelle est la capacité de transmrssion maximale d'une liaison GSM ? À noter que ia

barde passanie du GSItI esi W=27û(Hz ei ie S/N est 9dB

Débit UtilisationBande passanteCatégorie

2.

3.
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6. poi:i- transporier un signai ce bande paisalte=1C(r-i-: {e:-iire 20KHz et 30KHz) sur une

liaison n u mériqu e, l'échantilionnage ûeviÈî; ;^' ecassa i ;'e'

a. Déterminer Ie nombre d'échantillons à prencire chaque seconde pour que/ a

la réception, le signal soit reconstitué

b. Quelle est la durée quisépare entre 2 échantillons successifs ?

7. Quelle est la méthode de quantification utilisée dans la loi-Mu ?

8. Transcoder le flux binaire 01"1-001-L0 par :

a. Code NRZ

b. Code Manchester

c. Code Manchester différentiel

Dossier lll; Protocoles de communlcation

1. Quelle est la différence entre concentrateur et commutateur ?

2. Quel est le rôle du routeur ? À quelle ccuche du modèle OSI appartient-il ?

3. Remplir le tableau suivant :

Protocole Orienté connexion Non orienté connexion

P
UDP
FIDLC

4. Après application d'une méthode compression sui- des données cie 450Ko, leur taille

est devenue 300Ko.

a. Quel est le quotient de la compression de cette méthode ?

b. Calculer le taux de comPression

c. Déterminer le gain de compression G

5. Quelle est la technique de compression utilisée dans la MIC pour la voix en Europe ?

6. En utilisant un protocole orienté bit avec une délimitation basée sur le fanion

01111110 et transparence binaire, déterminer le contenu de la trame suivante:

0 1- 1 L 1 1 100 10 10 100010 1 l- 10 1001 1 1 1001000 10 1 1- 1 1 1 10

7. En appliquant la technique de détection d'erreur par parité (nombre de l impair) sur

chaque octet, quel sera la séquence générée pour le message 0x5E24B5CDB2 ?

8. En se basant sur la même technique, est-ce que le message '011-1-01011100010101'

est bien reçu ? Argumenter
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Partie pratEque {St ptlnts}

Dassier Ë: Systànre

Le siège de la société < Librairie du savoir > de gestion des livres, qui comporte 30

employés équipés de terminaux téléphoniques, envisage à mettre à niveau son ancien

réseau téléphonique analogique pour utiliser les ncuvelles technologies. Ce siège est relié

avec le RTCP de l'opérateur Shift-Téléconr.

pour aileindre son obiectif, < Librairie du savoir >> a iancé un appel d'offre. Deux sociétés

-^l-t-li-.-. -- iÉ.+.ll-+i^-.{- c..rciÀn o3;lll- i---"-',-.- ^^*.Ânnnrl rr à cai:l':plspeclallSeeS 3n ln5ldildLloll ue 5/>l.tsl.r€s LelEPllui!luuc: urrL ILHU' L uprJL'

o TNG Maroc (Technologies Nouvelle génér'ation Maroc) installée à Casablanca

. Sigma Technologies : installée à Tanger

Le schéma suivant illustre la hiérarchie du réseau téléphonique commuté de Shift-

Télécom.

i. ir'ornmer chaque commutateur du réseau en remplissani ie -::lleau suivani .

lComnrut:teur 1 Sigle I r,lom complet

téEéphanrque
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Pour cue Sr:ukaina appeile son amie S:han.:il= :c'r-,;rse le nur;';éi'o 0535505070.

Z. En se basani sui'le plan cie numérctatlcn i.15+- quei esl i'ioeniificateur de ia ligne de

l'abonnée Siham ?

3. Les abonnés de cet opéraieur utilisent des téléphones qui supportent le code DT[,4F.

euels sont les couples de fréquences générés par le téléphone de l'appelanie
(Soukaina) pour appeler Siham ? Se référer au tableau suivant :

1-209 Hz i336 Hz L477 Hz 1633 Hz

697 Hz L 2

77O Hz A 5 6 B

852 Hz 7 8 9 C

94L H2 0 ++n

L'ensemble d'opérations effectuées au moment de l'établissement de l'appel (tonalité,

numéi-otaiion DTMF sonnerie,...) est appelé sign;lisaiicn:f,-,'=='--:':'é'

4. La signalisation usager-usager est une signalisation en bande ou hors-bande ?

argumenter vot-re réPonse

L'offre proposée par TNG Maroc envisage à remplacer le réseau téléphonique de

< Librairie du Savoir D par un autre numérique basé sur la technologie RNIS. Le schéma

détaille Ia proposition :

&
Téléphone 2 J

5. Quel est Ie rôle du canal B ?

6. Attribuer chaque équipement à scr'

I Equipement j rrun l

i 
- 't,i rerepnone _r

Téléphone 2

i Commuiaieur PABX

@
èlÉphone

I

I

I

À..q;,
éléphonâ

I

I

I

I

I

æ
èléphc,ûe

Keseau oDerareur
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7. Déterminer ies champs ci'une irame LAP-B :

Fa n ion I

B. Ouelle est Ia taille de chaque champ ?

Eessier ll: TélépE"eænËe lF

Sigma Technologies, la 2"t société qui a répondu

architecture basée sur la voix sur lP {voir schéma)

l':nn.l d,'a#ro : n._rr_. _ i.ropose une

:YZ. tAa.ZJ.Ui24

norer que :

o Les téléphones f 1,TZ et T3 sont des iéléphones lp
o Pl- et P2 utilisent un softphone pour communiquer

@
T3

I

I

h-s

sJ
i-l

L'adresse lP utilisée dans ce réseau est de quelle version ?

À quelie classe anoartient-elle ?, f --,'-

Spécili:r :e :nasque-sous réseau uiilisé

Quei est i: ircmbre maxinral d'adresses lP qu'on peut utiliser
:\^.-.-. - :- -.:- -^ A^ ^^-uitiit=' :o rtc<= ug LE> dulg)5y)

I

i
j

I

I

I

r:-\
@ù
V

1

2

4
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Remplir Ie t:b!e:u suirrant:

P rotoccle I Uiilise UDP Uiilise TCP Prctocoie de
Sign a lisation

{our/NoN)

7 . Citer et décrire les 5 entités d'une architecture 5lP

B. Quand on appelle <sip :siham.slimani@192.168.50.14>, que représente l'adresse
'!92.1,68.5A.U ?

9. Quand on appelle <sip:+212535654321@192.168.50.LL3>, que représenre
l'aci resse 192. 158.50,113 7

i0. Eiablir les me:'ages d'invitaiion à une session sip i=;:= --jÉ: :ar i ur!iisateur
A pour appeler B. À noter qu'ily a un proxy slp entre les interrocuteurs

11. En capturant les rnessages échangés entre l'appelant, l'appelé et Ie proxy slp par
un analyseur de trafic (sniffer), le résultat obteni.r est comme suit :

ll1. i:-tt toJiaE D:-iî! n::t:ar

9 4.?e3455 1t2-tô5-)Éi!..157 i92.168.i€i-r lrF
tç 4.2!01{3 1-o2.168.Ie].1 192,1e3.t"61.139 RTp
11 q.i99874 t9?.)-98_têl,157 19:.16â.101,t RTp
12 c.39û1:1 132.163_10i-157 I92.1ÉÉ.:.ê1.1 Â]-p
t3 6,e2Ét-o6 !92.i.6e.!0:..1-!-e tç2.)5e.13r.i Sip
14 ë.ô38374 :3:-1t8,10i-t l9;.1ES.tô].133 Srf
:.5 6.398?03 192.165-l.s!-1 t92.168.i61,i57 slp
]6 7,053999 192.168.r0:..1.57 192.16e.1.01.1 srp

633 Reou.si: i.ct sip: I€1te!-o2. 16B. lct. r I

211 PT=rTU-I C.7Ii PtttJ, SSR(=SX..4AC7O6D, Seq=55925, Time:2tF€,oôO
211 PT=j-Ilr-T !.- f lL 

''CHU, 
55RC=er77OS9?3:, Scq=56.7, Tire=?)ês?4€

214 FÎ=iîU-f G. 7I1 PCNU, SiÂC=âx77e39232, Seq=966e, TirÈ=:1eô4oe
57e Reaues,,: eYE 5ip:lgtùQtg:..tae.lgi,l. I

:57 5î".1ù5: ?Be oti :

339 Âeguesr: ByE siprlel0'3l92.t63.191,157:634!1 !
411 SiÉtu5: 290 0K ;

:rcir.rl Le^cri:rîÉæ;*;r.;;k*;:' .*:.*,,fr;iïli'_;:-,' r;;Sr ::-_-T:, F.ï:jïîtrfi
i é'ê18844 132-'165.rÉi-1 192.168.i€l.È9 5rP,/SDP 92? ÂequÊs:: iFJrTi sip:t€11e!s2.168-16l..t:-qr445aEj iins!Èrce=b2s88J7758:e7ô24 

I.l 0.591577 l92.I6e.rÊr.139 192.168.Iàt.I SIF 47' Si61ù5i tBÉ Rirgj^ç i
5 Ê.èÈâeSB t9:.16!,1e1-I t.9:.168.101-157 slp ,3r siètusr tee ninlin-o ;6?.911e45 1.92-!65_tgi.!39 I92.16e.l€i.1 gIp,rSDp ?B:9iétusr:eetxi
7 ! 94q5{9 ls2'}68'1o1 1 l92,rce iol.!39 srP 4s3Reqùe5rr ÂcK s:p:Loitêl-gz.16e,1g1.r39:41s46;rin5tèn(e=bz9ôô3775sf.:Ê24 

I62.9.+.t6âê lll.itB.10!.1 t9?.168.ièl,157 slp./sDp B.igSt.tïus:2aootii

Ad resse de l'appelant : l_95.7. l_ 01,.157

Adresse de l'appelé : !92.1,G8.LA1.I39

Proxv SIP : 195.7.101.1
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e Rcnréconicr lo

.Â.tgeiairt
rY5. /. iui. i :l 1

flrrv dc< m..c)eoq (lP .iri-=n=Éc cnrr< l:

Proxy SiP
i95.7.10i.1

fo:'nre suivania:

Ânnaié
' '-F -'"

i95.7.1,3i.139

f
I

a

b. Quel est le CODEC utilisé dans ce cas ?
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Bsrème de notation:

Partie Théorique {40 points}
Dossier I : QCM (12 points)

Q1 Q2 Q3 Q4 qs Q6
2.4 2.0 2.O 2,O 2.A 2.O

Dossier ll : Techniques de transmission [14 points)
Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q5 Q7 Q8

Alblc a b alblc
7.5 2.A 1.0 11111 1.0 1 1 0.5 11111

Dossier lll : Protocoles de communication {14 points
Q1 Q2 Q3 Q4 Q6 Q7 Q8

e b
2.O z.o 1.5 0.5 0.5 0.5 1.0 2.0 2.0 2.O

a1 I az I a3 | a4 las lao I ci-l e8s.o I a.o I ro.o 1.._+.0 ii
Dossier ll : Téléphonie lp (43 points)

Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q5 Q7 Q8 Q9 Q10 Q11
a b

2.0 2.0 3.0 3.0 4.0 5.0 5.0 3.0 3.O 4.O 4 -
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